聚合全国担保资源 共筑西部金融中心新生态

重庆三峡担保集团上线全国首个数字分保平台

时代浪潮,奔涌不息。建设西部金融中心,既是国家优化金融格局的大战略,又是担保行业锚定航向的新坐标。

10月29日,一场以"聚合全国担保资源 共建西部金融中心"为主题的盛会,吸引了全国49家省级担保机构、市内34个区县政府和21家国企民企代表齐聚山城,共同见证全 国首个数字分保平台的诞生。

这一平台的发布,不仅是重庆三峡担保集团(以下简称"三峡担保")以改革绘就的生态重构蓝图,更是重庆瞄准西部金融中心建设、打通金融与实体经济"最后一公里"的战略 破局,标志着担保行业从"单点模式"迈向"资源共享、风险共担、协同赋能"的共同体时代。

破局

数字分保开启担保协同新篇章

金融是现代经济的血脉,担保则 是连接金融资源与实体经济的重要纽 带。然而,地域壁垒与信息孤岛长期 制约着担保资源的全国优化配置。

三峡担保发布的数字分保平台, 正是为打破这一壁垒而生。区别于传 统分保的"个案协商、线下对接"模式, 该平台以"标准化、产品化、数字化"为 内核,集成数据归集、智能匹配、风险 监测等功能,彻底打破地域与信息壁

对全国担保机构而言,这是一条 "增信入渝"的直通车——无需在渝 设立实体机构,通过平台即可筛选项 目,共享重庆市场机遇;对重庆市场 主体而言,这是一根金融"活水"的引 一全国担保资源集聚,缓解中 小企业、重点产业的融资难题。

值得一提的是,重庆各区县政府 展现出强烈的市场意识与开放姿态, 深度融入平台生态构建。在平台筹备 与发布过程中,多个区县积极组织区 域重点项目推介,系统梳理辖区产业 规划与企业融资需求,主动为全国担 保机构"走进重庆"铺设通道、搭建桥

在大会现场,永川、江津、大足、秀 山等多位区县负责人登台发言,精准 推介本地优势产业与重点项目,展现 出地方政府推动金融与实体经济深度

动、高效协同的生动体现。各区县不 仅主动"引资源入渝",更积极"促资源 落地",与担保机构共同守住"最后一 秒钟"的流动性安全,实现全国资源与



担保自身的"脱胎换骨"。今年3月,

根据重庆市委、市政府的部署,以三峡

担保为主体,整合市属兴农担保与进

分散优势,打造一个资源集约、战力统

一的担保行业旗舰,以更强的核心功

三峡担保集团党委秉持"行胜于言、实干

为要"的工作理念,大力推动管理体系一

体化重构,建立中后台拉通考核机制与

事业部赛马比拼模式,多措并举实现从

"物理整合"到"化学融合"的深刻转变,

的全面跃升。截至2025年9月末,整合

中的"新三峡"交出了一份沉甸甸的成

绩单:集团合并总资产达398亿元,净

资产259亿元;累计担保总额突破1.42

万亿元,在保余额2505.25亿元,规模与

实力稳居全国担保行业第一梯队。

整合的成效体现在企业综合实力

为释放聚合效应奠定了坚实基础。

这场力度空前的整合,旨在凝聚

改革之路,考验智慧、定力与担当。

出口担保的改革正式启动。

能服务区域发展大局。

重庆三峡担保集团数字分保平台启动仪式

集团的整合蝶变,其战略意图远 不止于自身体量的扩大。"新的三峡担 保希望通过分保合作机制,让全国担 保机构走进重庆,共享市场、共同展 业、共管风险,构建协同发展的行业新 生态,让行业生命力更加坚韧,成长更 加健康。"三峡担保相关负责人表示。

使命

服务发展彰显担保力量新担当

担保的生命力源于对区域经济的 深度适配。重庆这片金融沃土,为担 保行业提供了不可替代的发展机遇。

为何是重庆? 从战略定位看,重 庆是新时代西部大开发重要战略支 点、内陆开放综合枢纽,西部金融中心 建设正在加速推进,"33618"现代制 造业集群体系与"416"科技创新布局 落地,带来了旺盛的金融需求;从行业 环境看,多样化的市场需求与全要素 市场,为担保机构提供了创新、成长的 空间——这些优势,共同构成了担保

行业发展的"重庆土壤"。

在此背景下,三峡担保精准定位. 交出了一份沉甸甸的答卷—

为成渝地区双城经济圈、西部陆 海新通道、长江经济带项目新增担保 分别达 725 亿元、847 亿元、1046 亿 元,在保余额分别为1349亿元、1677 亿元、1985亿元;

在支持民营经济上,1-9月服务 民营企业新增担保388亿元,在保余 额195亿元,通过分保模式降低民营 企业融资门槛。

这份担当,还体现在对"担保本 质"的坚守上。三峡担保始终秉持金 融为民初心——累计减费让利超23 亿元,智慧保函平台为全国超2万家 中小微企业节省保证金850亿元,让 "增信"真正成为"减负"。

未来

深耕沃土绘就协同发展新图景

数字分保平台的成功上线,标志 着担保行业协同发展进入新阶段。站 在新起点,三峡担保与全国同业的"双

向奔赴"空间广阔。

平台所构建的"安全可靠、操作便 捷、扩展性强"的数字基座,以及"信息 共享、能力共建、优势共融、合作共促" 的协同机制,为这场深刻的行业变革 提供了坚实的实现路径。

这不仅是对合作效率的全面提 升,更是对行业内核的深度重塑:着力 实现"加担保"向"用担保"转变,真正发 挥其"稳定器"与"减震器"的核心功能。

在未来的发展蓝图中,三峡担保 将秉持开放、协同、共享理念,通过服 务模式创新,优化平台功能,着力打造 更具包容性与成长性的协同生态圈, 不断增强聚焦主责主业的核心竞争 力,更好发挥服务国家重大战略的引 领带动作用,努力在助推西部金融中 心建设中做出新的更大贡献。

当协同共生的理念成为共识,当 全国资源与重庆机遇深度融合,一幅 波澜壮阔的金融新画卷正在西部大地 徐徐展开。

羊箫 图片由三峡担保提供



重庆三峡担保集团分保合作项目签约仪式

更深层的意义在于,平台推动担 保行业从"单打独斗"迈向"生态共 建",让"鸡蛋放在不同篮子里"的风控

关负责人说。

量发展开辟了新路径。

融合的坚定决心与务实行动。 平台首批上线的164个项目中, 覆盖了全市14个区县,正是一体联

根基

区县沃土的有效嫁接,为西部金融中

规模达229亿元,覆盖重庆14个区县

并辐射全国11个省份。截至大会当

天,已签订战略合作协议金额550亿

信息共享、能力共建、优势共融、合作

共促,共同把重庆的市场做大,把担保

的生态做活。"三峡担保业务管理部相

智慧落地,让"众人拾柴火焰高"的行

业愿景照进现实,为担保行业的高质

元, 达成意向分保金额 124亿元。

数据显示,首批推出分保项目总

"我们期待与同业伙伴真正实现

心建设夯实区域根基。

整合蝶变铸就行业龙头新实力

数字分保平台的底气,源于三峡

小雨点 构建"机制+科技+教育"三位一体模式 筑牢金融安全防线 近年来,以民间投融资中介、 术,能够对全量语音数据进行智能分 法金融活动的技巧。 析。这不仅有效降低了人工操作风

云养殖、康养服务、黄金托管、影视 投资、虚拟货币、非法保险证券等 形式为幌子的非法金融活动日益 猖獗。这些活动往往以高额回报 为诱饵,吸引投资者参与,最终导 致财产损失甚至引发社会问题。

如何有效打击非法金融活 动?如何帮助社会公众提高识别、 防范非法金融活动的能力? 近年 来,重庆相关部门、金融机构联手 严厉打击非法金融活动、推进防非 宣传教育,成效显著。在此期间, 重庆小雨点小额贷款有限公司(以 下简称"小雨点")等地方金融组织 也发挥了重要作用。

"我们积极响应国家关于防范 和处置非法集资的号召,以'机制+ 科技+教育'三位一体的模式,构建 起了立体化的打击非法集资防控 体系。"小雨点董事长谢立斌说。

完善机制建设 筑牢制度"防火墙"

机制是确保打击非法金融活动成



近年来,重庆以深入推进全国打 击非法集资专项行动为抓手,建立健 全工作机制,始终保持严厉打击非法 金融活动高压态势。



小雨点走进川渝高竹新区茨竹镇举办"守住钱袋子·护好幸福家"防范非法 集资宣传活动

西南证券 小雨点在"2025年重庆市防范非法金融活动宣传月"现场设置咨询台,为市民普及防非知识

按照重庆市相关部署,小雨点也 积极完善机制建设,为重庆"打非"助

小雨点全面修订并完善了《消费 者权益保护工作制度》,并相继建立了 《不良资产批量转让管理制度》《营销 宣传管理制度》等一系列内部规章。 为确保制度有效落地,公司还将防非 反诈关键指标纳入相关岗位绩效考 核,并对重点岗位实施穿透式督导;依 托《小雨点集团内部审计章程》等完善 的内部审计体系,实现了对全业务领 域、全流程环节的审计监督全覆盖,持 续提升了公司治理与经营管理的规范 化水平。

不仅如此,小雨点以打造"负责任 的金融科技平台"为愿景,一直积极为 服务实体经济和小微企业融资赋能。 同时,也始终把维护金融安全视为公 司发展的生命线,坚持依法合规经营,

严格遵守小贷公司三条合规红线,做 到不非法集资和吸收公众存款,不发 放利率超过司法部门规定上限的贷 款;不采取暴力、恐吓等手段收贷收息。

强化科技赋能 打造智能"风控盾"

面对日益复杂多变的风险形势, 小雨点深度运用金融科技筑牢防线。

近年来,公司持续深化人工智能 与大数据技术在风控领域的应用,通 过整合客户行为数据、交易数据、外部 征信数据等多维度数据资源,利用机 器学习算法,显著提升了风险识别的 精准度。

据统计,小雨点风控模型完成三 次重大迭代升级,累计精确度提升超 过20%。尤为值得一提的是,公司自 主研发的"慧听"系统,结合多模态技

的潜在不合规行为,第一时间捕捉并 预警潜在问题,从而有效防范非法集 资等非法行为发生。 开展特色宣教

险 再能自动识别并预整外区过程由

提升社会公众"免疫力"

提升公众金融素养是防范非法金 融活动的重要抓手。

近年来,小雨点高度重视金融知 识普及教育工作。2024年,公司积 极组织全员参与处置非法集资部际 联席会议办公室开展的"防非达人大 通关"答题活动;累计开展线上线下 各类金融知识教育普及活动超35 次,线下触达人群超5万人,线上宣 传浏览量突破60万次。宣传形式涵 盖漫画、数字人视频等,内容聚焦防 范非法集资、保护金融消费者权益等 多个关键领域。同年12月,在中共 重庆市委金融委员会办公室和重庆 市地方金融管理局的指导下,由小雨 点联合重庆市渝北区防范和打击非 法金融活动专项工作机制办公室共 同主办,重庆市渝北区茨竹镇人民政 府协办的"守住钱袋子·护好幸福家" 防范非法集资宣传活动在川渝高竹新 区茨竹镇中河社区成功举办。活动通 过走进成渝地区双城经济圈,唱响了

2025年,小雨点继续积极投身防 非公益宣传。在6月15日举行的 "2025年重庆市防范非法金融活动 宣传月"启动仪式上,小雨点作为地 方金融组织代表积极参与现场宣 传。同年9月,小雨点积极响应国家 金融监督管理总局、中国人民银行、 中央网信办等部门号召,在重庆市小 额贷款公司协会指导下,在观音桥地 铁站举办了主题金融知识宣传活 动。活动现场,公司通过设置展位、 现场讲解、互动打卡等多种形式,向 广大市民生动普及了识别和防范非

开展防范非法集资宣传"双城记"。

打造责任金融科技平台 完善防非打非长效机制

面向未来,小雨点已明确了持续 深化防范和打击非法金融活动的坚定 决心和清晰路径。

"我们将坚决贯彻落实重庆市的 各项部署要求,以'做负责任的金融科 技平台'为引领,通过一系列扎实举 措,持续完善防非打非长效机制。"谢

一是开展风险全面排查。下一步, 小雨点将启动公司风险扫描专项行动, 对存量业务实施穿透式排查,确保覆盖 业务全作业流程,让风险苗头"早识别、 早预警、早处置"。还将升级智能风控 平台模型和算法,加大在"慧听"项目的 研发投入,不断提升科技能力,打造防 非打非的智能化"盾牌"。

二是完善内部管控与内外部培 训。接下来,公司将持续优化和完善 各项内控制度,确保防非打非工作持 续有效开展;进一步打造覆盖全员、全 流程的合规管理体系,设立专项审计 小组,对资金流向、产品宣传等关键环 节实施飞行检查;常态化开展防非打 非培训全员培训,同时将培训延伸至 合作方,确保全面筑牢风险防控的防

三是持续开展宣教活动。小雨点 将充分发挥公司的线上优势,常态化 开展线上防非打非知识普及教育,通 过图文、短视频、直播等多元化形式让 知识普及走入千家万户。同时,继续 通过"政企媒"三方联动宣教模式,联 合地方政府开展防非宣传活动,针对 老年人、学生、新市民等群体实施精准 教育,全力提升全民金融素养。

黄光红 图片由小雨点小额贷款有限公司提供

央地协同合力 推动防范和打击非法金融活动走深走实 主办单位 重庆市防范和打击非法金融活动专项工作机制办公室 重庆日报